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A TEKNYŐKAPARÓ MINT JELENSÉG

A magyar néprajztudomány új állócsillaga a Teknyőkaparó. Fölfedezéséhez a 
táltosok utáni szenvedélyes kutatásom vezetett el. A múlt század hatvanas éveinek 
az elején előbb Ferencszálláson, majd néhány évvel később Csongrád megye telepü
lésein kerestem különös alakját. Ma már nem ellenőrizhető, hogy mikor hangzott el 
neve először a gyűjtések alkalmával, arra azonban emlékszem, hogy amikor a tálto
sokról kérdeztem a ferencszállásiakat, gondolkodás nélkül a Teknyőkaparóról kezd
tek el beszélni. Ez tovább bonyolította kezdetleges gyűjtői tudásomat, hiszen az 
általam összeállított kérdőíven a következő kérdésekre kerestem választ: boszor
kány, váltott gyerek, táltos.

Talán a ferencszállási Vörös Imréné volt az első, aki valamit mondott a 
Teknyőkaparóról. „Az jós volt. Hallja-e, az jósolt. Azt jósolta, hogy akkora háború 
lösz, hogy a fehér ló bokáig jár a vérben. Tátos vót, tátos."

Csak amikor a sokadik Teknyőkaparó történetet jegyeztem le, akkor döbbentem rá: 
két különböző személyről van szó, illetve az elmondott történetek nem egyazon sze
mélyre vonatkoznak. A Teknyőkaparó jóslásait, jövendöléseit külön kellett válasz
tanom a táltosok könyvéből jól ismert tevékenységtől.

Az első magnófelvételek még ferencszállási tanárkodásom idején, 1960-1962 kö
zött készültek. Akkoriban közlőimet választás elé állítottam: Maga nem a táltosokról 
beszél? Elbizonytalanodtak, de a Teknyőkaparóról így sem tudtam meg többet. Csak 
a foggal születés, a fölös csont legendájáról meséltek csodatörténeteket.

Ha meséltek! Egy alkalommal ugyanis hiába kérdeztem azt az asszonyt, akihez 
egyik tanártársam beajánlott. így fogadott a kiskapuban: „Ne akarja maga tudni a 
mi szegénységünket!"

Másnap azonban -  közbenjáróim jóvoltából visszamentem hozzá. „Gyűjjön be 
tanár úr, tessék!" -  mondta az asszony. Én akkor viszont már annyit tudtam Bálint 
Sándor írásaiból, hogy a táltosok a nagykapun szoktak közlekedni. „Nyissa ki a 
nagykaput!" -  próbálkoztam azzal a szellemi kinccsel, amit tudós professzoromtól 
tanultam. Az asszony kinyitotta a nagykaput, és éjfélig szünet nélkül válaszolt kér
déseimre: babonák, szokások, hiedelmek, népi imádságtöredékek kerületek hang
szalagra. Egy nappal előtte még a kisajtót sem tárta ki előttem.

Az asszony arcáról külön tanulmányt tudnék írni. Előbb megdöbbent, aztán cso
dálkozott, majd fölfogtam, hogy mire kértem, mielőtt a házába léptem volna. Az az 
ősi hiedelemvilág került fénybe, amiért éppenséggel fölkerestem. Beszélgetésünk igen 
változatos volt, hiszen éppen a táltos jellemző tulajdonságai kerültek szóba. Arról 
pedig sok mindent hallott mesélni a tatájától.

A hetvenes évek közepére már ötven-hatvan olyan történettel rendelkeztem, ame
lyek a Teknyőkaparó viselt dolgairól vallottak. Újságíróként sorra jártam a Maros 
menti falvakat, és egyre többen tudtak valamit a Teknyőkaparóról. Amikor ugyanezt 
a gyűjtést megismételtem a Tisza mentén fekvő községekben, megdöbbenve hallot
tam, hogy a Teknyőkaparó nevet nem ismerik, mindenütt csak öreg Teknyősként
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emlegették. Az elmondott történetek alapján azonban hamar kiderült, hogy egyazon 
személyről van szó.

Az összegyűlt anyag láttán valamiféle néprajzi fogódzót kerestem, de nem talál
tam. Nagy örömet jelentett, amikor Kiss Mária Hortensia Kiszombor története című 
falutanulmányában fölfedeztem a Teknyőkaparó nevét, és néhány olyan történetét, 
amit én nem gyűjtöttem.

„Hiányos volna a régiekről festett kép a Teknyőkaparó nélkül. Nem tudni, hogy 
családi neve vagy foglalkozásának megjelölése maradt-e fönn az érdekes névben. 
Nagy tisztelettel emlegették a régi öregök ezt az öreg embert, mert mindent megmon
dott a jövőről. Nem babonából jósolt, adottsága volt rá." — írta rövid fejtegetésében 
Kiss Mária Hortensia.

Számottevő támaszt jelentett Szabolcsi Gábor Teknőkaparó című írása, amely a 
Szegedi Híd újságban jelent meg. Ois arról tudósít, hogy a Teknyőkaparó legendája 
máig élő és eleven Makón és környékén. (Ezt különben gyűjtéseim is bizonyították.)

„A kis vidéki városban, hol életem első éveit morzsolgattam le, gyerekkoromban 
sokat hallottam mesélni a Teknőkaparóról. Régen meghalt régi öreg volt ez a Teknő
kaparó, akit az Úristen nagy jóstehetséggel áldott meg és az egész világ folyását 
megmagyarázta a köréje sereglő lelkeknek. Az öreg jós életében élet és halál ura 
lehetett, mert az emléke, mint valami súlyos, átkos szellem, még akkor is ráneheze
dett az emberekre. A Teknőkaparó emlegetése soha nem ment simán. Szertartás kel
lett ahhoz. Tisztelet és félelem. Mert nagy úr volt a Teknőkaparó. Megszabta az 
emberek viselkedését. Akik tudták róla, hozzá tartották magukat, mert hittek: hétszer 
jaj annak, aki összevész a Teknőkaparóval."

Makó és környéke számtalan történettel ajándékozott meg. De még akkor sem 
tudtam eldönteni, hogy táltos-e, vagy jós, mert a relikviák alapján én még táltosnak 
ítéltem.

„Hát a Teknyőkaparórul azt hallottam, hogy ez itt Mátó P. János bácsiéknál lakott, 
tartózkodott. Oszt kint csépeltek, arattak a tanyán. Oszt nagyon nagy vihar gyütt. 
Oszt aszonta, hogy eszibe jutott, jaj, nekem istenem, aszongya, otthagytam a könyvet 
az ablakba. A gyerekek biztos felvették. Avval hazagyütt. Hát tényleg a gyerekekné 
vót a könyv. Aszonta, ha ezt a könyvet üneki eszibe nem jut, hogy ott van, Pátfalvá- 
nak még a fundamentumábul se maradt vóna, olyan vihar lett vóna! Bizony, hogy 
tátus vót az a Teknyőkaparó!"

Ezt az apátfalvi Sóki Andrásné mesélte, a csongrádi Deák József szerint: „Ennek 
volt egy nagy fekete táblájú könyve, és abból tanulmányozta a tudását. A monda 
szerint azt a könyvet ő halála előtt megsemmisítette. Hogy égette-e, vagy dobta-e, 
vagy mit csinált vele, nem tudom, csak rá nem találtak arra a vastag könyvre."

Köztudott, hogy a táltosok nagy fekete könyvből olvasták ki tudásukat. Abból 
olvasva tám asztottak vihart is, és onnan vették tudásukat is. Csakhogy a 
Teknyőkaparó nem volt táltos. Hát akkor ki volt? Nem várhattam tovább a kérdésre 
adandó válasszal, mivel bevezetőt kellett írnom A Teknyőkaparó című kötetemhez, 
amelynek szerkesztését dr. Péter László irodalomtörténész vállalta magára.

Bálint Sándor professzoromhoz fordultam, hogy értékelje az összegyűjtött anya
got. Az első beszélgetésre 1979. április 24-én került sor Szűcs utcai lakásomon, fele
ségem, Katona Judit költő társaságában. Arra kértem a professzort, hogy valamiféle 
útmutatót adjon a bevezető megírásához. A beszélgetést hangszalagra vettem.
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„Rendkívül izgalmasnak és érdekesnek találom ezt a gyűjtést. Ami föltűnt, hogy 
itt különböző mitológiai, szakrális momentumok, részletek kerülnek elő. Például az 
Apokalipszis. Az Apokalipszis, a Jelenések könyve, amelyik éppen a világnak a végé
ről beszél. Mint tudjuk, Szent János evangélista írta, és ennek az Apokalipszisnek 
rendkívül nagy hatása volt a középkor vüágképére. Ha szabad azt mondani, ez az 
Apokalipszis is folklorizálódott. Tehát hallottak róla, az embereknek a tudatában 
megrögződött, beszéltek róla. Természetszerűen sok olyan elem rakódott hozzá, ami 
az eredeti szövegben nem fordult elő. Ez az Apokalipszis szemlélet, ez tükröződik a 
Teknőkapar ónak a történeteiben.

-  Sándor bácsi! Hogyan kezdené a bevezetőt? Földrajzi kivetítéssel kezdené?
-  Kérlek szépen, először ugyan adnék valami földrajzi jellemzést a gyűjtött terület

ről. Hogy Kiszomborban élt -  minden valószínűség szerint. Nyilván ez a Teknőka
paró, foglalkozásánál fogva, megfordult itt több környező faluban. A másik föltűnő 
jelenség az, hogy a teknőfaragás bizony szerény foglalkozás volt. Nem lehetett belő
le meggazdagodni, de a Teknőkaparónak tökéletesen elég volt az, amit így keresett. 
Mintha Krisztusnak a tanítását követte volna, hogy ne törődjetek a holnappal. A 
mára valót megszerezte, és ráért meditálni, gondolkodni, törni a fejét, hogy mikép
pen alakul a világnak a sorsa. A mi korszakunkban, sőt, napjainkban is rendkívül 
időszerű probléma, hogy a technikai civilizáció amilyen áldás, olyan átok is egyben. 
Mert mi történik akkor, hogyha ez a technikai civüizáció kajánul fölmondja a szol
gálatot. Sajnos, elintézték ezeket a vélekedéseket azzal, hogy babonák, hogy az em
berek sötét elmaradottságban élnek. Ok azonban valahogy ösztönösen érezték, hogy 
ezek a modern találmányok, amelyek az emberiségnek az évezredes életét, életfor
máját többé-kevésbé meghatározták, ez nem vezethet jóra. Például maga az, hogy a 
társadalmi konvenciók megszűnnek, például férfi és nő nem különböztethető meg 
egymástól. Több üyet mond, és hogy ennek milyen vészes következményei lehetnek 
az egész emberiségre. Persze, a parasztság folyton gondol a világvégére, jósolja a 
világvégét. Nem tudja megérteni, földolgozni magában a nagy társadalmi, techni
kai, tudományos változásoknak a jelentőségét. Információzavarban van. Nem tudja 
földolgozni azt a rendkívül sok benyomást, amit például a televízió nyújt manapság 
neki. Mint valami mákonyt szívja magába, de ugyanakkor kihúzza az emberi biz
tonságot a talpa alól. Valami üyet érzek ebben a Teknőkaparóban. Mindenki érezte 
ezt, vagy érzi -  én is, te is - ,  hogy ez a nagy haladás, amiben vagyunk, ez legalább 
olyan félelmetes, mint amennyire örülnünk lehetne neki. A másik dolog, kérlek szé
pen, az, hogy ebben a Teknőkaparóban, a Teknőkaparóról való képzetekben -  mint 
ahogy mondta is az egyik adatközlő, hogy tátos vót -  nagyon sok táltoshagyomány 
is megrögződött. Legalábbis annak egy töredéke.

Talán segítségedre lenne a földolgozásnál, ha rendelkezésedre bocsátanám, amit 
a szegedi tájnak táltoshagyományairól, részben a Kálmány Lajosnak a művei révén, 
részben pedig a saját gyűjtésem alapján földolgoztam. Ez egy olyan tájék, ahol ezek 
a bűbájos, táltos tradíciók különös elevenséggel éltek. Az ember azt hinné, hogy ez 
már a 19. századdal lezárult, és akkor ezek a képzetek továbbélnek, belekapaszkod
nak a Teknőkaparó alakjába.

Azt gondolom, hogy abban a bevezetésben, abban az előkészítésben, amik meg
előzik ezeket a történeteket, először ezt fogalmaznám meg. A Teknőkaparó egyénisé
gének, mondhatnám személyiségének -  mert ez már nem egyéniség, hanem egy

163



Polner Zoltán

nagyon markáns személyiség -  különböző vonásait is megrajzolnám. Egyrészt ahogy 
belekapcsolódik a szakrális népi hagyományba, másfelől mik azok a táltos
hagyományok vagy táltosjegyek, amik alapján a Teknőkaparó fölismerhető. Akkor 
lehetne még esetleg a jóslás, jövendölés. Úgy gondolom, hogy ennek a három mozza
natnak lehetne három önálló fejezete. Egyrészt a Szeged vidéki szakrális hagyo
mány, amelyik erősen belenyúlik a középkorba, amikor az apokaliptikus szemléle
tek, nézetek még elevenek voltak, tehát szakrális néphagyomány, másrészt a 
táltoshagyomány. Talán történetiségben előbb lehetne a táltoshagyomány, majd a 
szakrális néphagyomány, és aztán a jövendöléseiről írnék. Na most, kérlek szépen, 
vannak-e olyan adatok, hogy ő gyógyított?

-  Nincs ilyen adatom. Az adatközlők csak a jóslatairól beszéltek.
-  A jóslások esetében kiindulnék abból, hogy az a parasztság, amelyik élt a maga 

egyszerű, de nagyon otthonos környezetében, ahol minden a maga helyén volt, az 
mostan találkozik a modern világnézetekkel, a modern találmányokkal, a techniká
val, és megpróbál eligazodni. Általában azt lehet látni, hogy elutasító ezekkel a 
dolgokkal szemben, vagy legalábbis bizalmatlan, mivelhogy abszolút erkölcsi ala
pon áll. Ez lehetne a harmadik mozzanat. Különben lassan-lassan az is érdekes 
lesz, hogy egy hiedelem meddig él. Vannak olyan hiedelmek, amiket hiába keresnél. 
Elfelejtődnek, elenyésztek. Neked minden olyan mozzanatot össze kell állítanod, 
ami a Teknőkaparó táltosságát mutatja.

-  Sándor bácsi! Elégségesnek tartja ezt az anyagot?
-  Hát hogyne! Ennek alapján már nagyon-nagyon komolyan hozzáfoghatsz egy 

összefoglaló képnek a megrajzolásához. Csodálatos anyag ez! Csodálatos! Ilyen 
táltosszerű paraszti személyiségről nincs jel a magyar szakirodalomban!

-  Sanyi bácsi! Ez a Teknyőkaparó nem élt az ország más részében?
-  Hát tudomásom szerint nem. Csak ezen a tájon. Akadtak ilyenek, akik így jósol

tak, de ez mind lényegtelen. Ilyen nagyformátumú személyiség nincs Magyarorszá
gon."

Az elkészült kéziratot 1979 júliusában nézte át Bálint Sándor, és saját kezűleg 
húsz helyen javította. A második beszélgetésre augusztus 29-én került sor Szűcs 
utcai otthonomban.

Professzor úr! Mi a véleménye erről a gyűjtésről?
-  Olyan klasszikus gyűjtemény, mint bizonyos tekintetben Kálmányé vagy mond

juk az én Szegedi Szótáram. Mert egészen új dokumentumokat, ismeretlen doku
mentumokat tesz az asztalra.

-  Sanyi bácsi! Ezt a Teknyőkaparót máshol nem ismerik?
-  Hát hogy ismernék!
K. J . : -  Nem létezik!
-  Hát édösöm, legalábbis ennek nincs nyoma a szakirodalomban. Nyilván ennek 

a tájnak az embere.
K. J.: -  Ez a Viharsarok. Ez mindig olyan volt, ugye?
-  Hát nézze, itt olyan dolgok történtek -  most ítélheti akár így, akár úgy - ,  ott 

voltak például a boszorkánypörök, abetyárvilág. Szóval, olyan emberi szélsőségek, 
amik máshol nincsenek Magyarországon. Legalábbis ilyen mélységben és ilyen szé
lességben. Akkor, kérem szépen, ott van az a népi katolicizmus, amelyik hát megha
tározza tulajdonképpen Szegednek a személyiségét, kezdve a középkori nyomoktól
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egészen, mondjuk, Bálint Sándorig. Gondoljon Juhász Gyula költészetére, vagy ar
ra, hogy szerintem legvéglegesebben és legabszolútabban a magyar parasztot Tö
mörkény István fogalmazta meg."

Végül az 1980-ban megjelent kötetemet az alábbi fejezetekre osztottam: 
Táltoshagyományok; Bibliai képzetek; Egyéb jóslatok. Az egyéb jóslatok körében közre
adtam a technikai fejlődésről szóló jövendöléseit, erkölcsi ítéleteit, valamint a társa
dalmi változásokról szóló jóslatokat.

A Teknyőkaparó személyének megállapítása a mai napig sem tisztázott. Olyan 
vélekedéseket is hallottam, hogy a Teknyőkaparó maga az Úr Jézus volt, amikor még 
a földön járt.

A gyűjtés során még ennél is fontosabb volt, hogy meggyőződjek jóslásainak való
diságáról. „Mögmondta a Teknyőkaparó.. mondogatták minden történet kezde
tén adatközlőim.

Az elhangzott jóslásokban mintha közösségi vélemény fogalmazódott volna meg. 
Vagyis a nyilvánosan el nem mondhatót, a tiltottat, a titokzatost bízták a jósra. Arra 
az emberre, akit a hatalom sohasem vonhat felelősségre, mert már régen nem él, ám 
jövendölései ma is érvényesek.

Az ilyen jellegű, politikai vonatkozású mondatai elsősorban a társadalmi válto
zásokkal kapcsolatosak. A jóslások zöme ugyanis tiltakozás a háború ellen, más 
jóslatok az úri osztály henyeségét bírálja és a bekövetkező társadalmi változások 
óhajtásáról szól.

A Bálint Sándor-i értékelést is nyilvánvalónak tekintem, hiszen az országban 
ugyan voltak ilyen jövendőmondók, de „ilyen nagyformátumú" személyiségről nem 
szólt a fáma.

Könyvem megjelenése után is folytattam a gyűjtést, és számos új motívumot sike
rült hangszalagra mentenem. Az újabb gyűjtés is az előbb leírtakról győzött meg. 
Mindenekelőtt arról, hogy a Teknyőkaparó és szellemisége él a nép között. Hadd 
támasszam alá ezt egy perdöntőén fontos felvétellel.

„Az én apám apja, mikor Makón járt, mert Makóra való vót az én édesapám apja, 
osztán akkor az személyösen látta azt az embört. Az közé állt az emböröknek dógozni. 
Azé nevezték Teknyőkaparónak, hogy még a teknyőkaparó cigányok közé is közé
állt, oszt ottan dógozott.

Aszongya, majd möglássátok, lösz nagy háború, itthon maradnak a gyerökök, az 
asszonyok. Az emböröket elviszik. Majd mögtudjátok, mi fog lönni. Aztán, ha vége 
lösz annak a háborúnak, majd aztán lösz egy jó kis világ. De majd aztán mögint lesz 
egy másik háború, mögén összeszödik az emböröket. Aztán majd möglássátok, 
keletrül elindul a sereg, egész Nyugatig mén. Hát ezt mán műnk is mögértük. Az 
oroszok gyüttek, oszt Nyugatig möntek.

Aszongya, aztán mögtudjátok, olyan világ lösz, hogy a nappali rablók házról- 
házra járnak, és azongya, a gazda nem mer szólni semmit. Azt visz el az a nappali 
rabló, amit akar. A gazda nem mer szólni. Hát a Rákosi idő alatt vót, ugye? Aki ezt 
érte. Bizony. Vót olyan hízó, hogy egy hízó vót, és odamönt a végrehajtó és húzták 
kifelé az ólból, főtték a kocsira. Osztán akkor az asszony sírt-rítt, a gyerökök jajgat
tak, ne vigyék el, ne vigyék el! És elvitték! Úgy ám!

Akkó aszongya, hát aztán majd mögén lösz egy olyan világ, hogy az embörök 
mán helyregyünnek, de majd egyször, aszongya, majd amikor a Lucifer bandájai
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házrulházra jár, hogy mentül több emböröket az ű sátra alá táborozzanak! Hát az 
agitálok vótak, higgye mög! Maga érte-e az agitációt?! Házrul-házra jártak, öten- 
hatan, de azok ahogy begyüttek, elkezdtek hazudni, azok míg el nem möntek, min
dég hazudtak! Osztán akkó aláírtunk. Odaadtunk kocsit, lovat, földet, mindönfélit. 
Annyit tudtak hazudni. Mert az egyik elkezdte, a másik mög folytatta."

A felvétel 1988-ban készült Maroslelén. Tóth István szinte történelemórát tartott a 
magyar megpróbáltatásokból.

Megfigyelhető a szövegben, amint az adatközlő véleményt formál a jövendölések 
kapcsán. Hogy kellő biztonságban érezhesse magát, a hallgatót is véleménymon
dásra készteti. És mivel a hallgatás beleegyezést jelent, nyugodt szívvel meséli a 
történeteket tovább.

A Teknyőkaparó sajátosan magyar jelenség. O a magyar Nostradamus.
Tudom, e kis hazában, sok-sok kis jövendőmondó létezik, és az is nyilvánvaló, 

hogy hasonló a helyzet Európában is. Ám ahogy Nostradamus önálló, egyedi sze
mélyiség, úgy az a Teknyőkaparó is.

Az emberiséget mindig is érdekelte saját jövőjének alakulása. Kiváltképpen a né
pet. Érthető, hogy a Teknyőkaparó jóslásaiban megtalálta azt, amit keresett. Hacsak 
maga a nép a Teknyőkaparó!! A kérdésre egyetlen néprajzkutató sem tudna meg
nyugtató választ adni. Egyet azonban szeretnék, szeressétek a Teknyőkaparót, és 
figyeljetek szavaira!

Irodalom

Kiss Mária Hortensia
1940 Kiszombor története, Makó.

Szabolcsi Gábor
1943 A Teknőkaparó. Szegedi Híd, ápr. 9.

Bálint Sándor
1957 Szegedi szótár. Akadémiai Kiadó, Budapest. 

P olner Z oltán
1980 A Teknyőkaparó. Somogyi könyvtár, Szeged. 

B álint Sándor
1978-1981 A szögedi nemzet. 1-3. kötet. Szeged.

Adatközlők

Ferencszállás, Vörös Imréné Savanya Krisztina (1888-1963.) 
Maroslele, Tóth István (1905- 1988.)
Apátfalva, Baka G. Rozália (1919-1980.)
Csongrád, Deák József (1920-1983.)

166


